

## 挂禁烟表情包不是小题大做

□张立美

“吸烟找不到对象”“烟渺渺兮肺心寒,尼古丁一进门不复还”……近日,西安交通工程学院制作了一批禁烟表情包悬挂于校内各处,用新奇有趣的网络表情包宣传禁烟,宣传标语活泼调皮,引发不少网友和学生的讨论。(12月4日《澎湃新闻》)

虽然“吸烟有害健康”早已成为基本常识,但一个不容回避的事实是,高校大

学生吸烟现象相当严重。大学生俨然成了“烟枪”,其身体健康受到严重危害。人人网曾针对90后大学生开展的一项吸烟情况调查显示,受访者中有过吸烟史的人占比35.5%。这些90后烟民的吸烟史普遍不短,上高中前就开始吸烟的近六成,42.9%的人在初中第一次接触香烟。

在学生吸烟状况如此严峻的形势面前,客观地说,在高校校园里挂一些禁烟表情包,禁烟效果可能不是特别大。但从推动高校禁烟的角度来说,这不是在小

题大做,更不是在搞笑,而是必要之举。因为它一定会引起大学生的注意,让他们对吸烟的危害加以重视。这比传统的发宣传传单、开讲座等更有效果。

事实上,校园禁烟从来都不是一蹴而就的,要久久为功。要从禁烟宣传工作做起。减少大学生烟民,除了用表情包宣传禁烟外,还应当向欧美发达国家学习,在高校校园里实行严格的具有可操作性的“禁烟令”。

公共场所控烟、禁烟是大势所趋。高

校作为公共场所,应在控烟、禁烟范围之内,而不是控烟、禁烟的法外之地。高校应当结合各种控烟规定,出台校园内禁止吸烟的校纪校规,严禁师生在校园内吸烟,并做到师生平等;对在校园内特别是在办公室、教室、寝室等场所吸烟的师生,按照情节轻重给予相应的处罚,提高师生在校园内吸烟的违规成本。

美国的很多州都立法规定,法定吸烟者年龄为21周岁,意味着很多在校大学生连吸烟的资格都没有。高校应当禁止校

园商店销售烟草制品,包括电子烟,而不是禁止向未成年人销售烟草制品。再者,高校可以出台师生戒烟的激励机制,对成功戒烟的师生给予奖励,激发师生戒烟。只有多措并举,才能真正让大学生远离烟草,还校园风清气朗的环境。



## 提升教师信息化能力 嘉兴送智慧教育培训到学校

□本报记者 李平

前不久,嘉兴市秀洲现代实验学校教师吴昊来到海宁斜桥镇中心小学,为该校全体教师带去了一场《微课程设计和微课视频制作》讲座。同一天,这样的培训也在海宁市文苑小学和盐官镇丰士中心小学进行。

这些义务送培训的教师都是嘉兴智慧教育联盟讲师团的成员。今年6月初,讲师团正式组建,目前共有20位成员。几个月下来,讲师团已接受嘉兴全市范围40余所学校的邀约,已完成30余单的送教服务。同时对外交流培训20余次,含新疆、青海、内蒙古等地。

近年来,随着教育基础环境的改善,嘉兴的教育信息化水平也得到很大提高,一半多的学校实现了主要教学场所的无线网络覆盖,超过60%的教室配备了新一代交互式教学多媒体,60%的学校建有创新实验室、学科教室和录播教室,30%的学校配有移动学习终端。然而,硬件再先进,如果不用或用不好,也就是一堆摆设。这就对教

师的信息化教学能力提出了较高要求。嘉兴市教育装备与信息中心副主任施维良说,他们想到了成立智慧教育联盟讲师团,打造一支本土讲师队伍,为基层学校提供接地气的培训服务,从而提升教师的智慧教育素养。

首批20位讲师是从每个县(市、区)严格选拔出来的,覆盖幼儿园、小学、初中、高中、中职、教育学院等多家单位,也基本涵盖了各门学科。他们无一例外都在智慧教育上有自己独到的研究和丰富的教学实践。

比如嘉兴秀洲区濮溪教育集团副校长徐明就在智慧校园建设、之江汇教育广场应用、微课设计与制作等方面有一手;而杭州师范大学附属嘉兴经开实验小学副校长施巍,则先后负责过学校的“电子书包”、App教学实践等项目,今年还尝试了TBL模式下的教学实践;还有桐乡市小学科学带头人朱徐杰,他是省信息技术应用能力提升工程的优秀教师,致力于研究信息技术与科学探究的融合……

今年8月,讲师团发布了精心

打磨的培训服务“菜单”,包括教育装备操作应用、创客与STEM教育、之江汇教育广场建设等八大“菜系”共45道“菜品”,供基层学校按需“点餐”。讲师们则被相应分到8个小组,负责讲授自己擅长的内容。“这45道‘菜品’基本能够满足学校所需,但也不是固定不变的。”施维良说,他们还会根据个别学校的实际情况“定制”课程,同时讲师团内部也在不断学习,以开发更多的课程供学校选择。

课程一推出,就受到了基层学校尤其是农村学校的欢迎。有时,讲师团一下子就能接到五六单。“相比较而言,之江汇教育广场建设、微课的设计与制作以及学科与技术相融合等培训课程点单率最高。”讲师团秘书长倪俊杰告诉记者,接单之后,先由小组组长与学校进行对接,详细了解学校所需,再把任务分派给最适合的组员。由于课程都是按需准备、有针对性,受训学校纷纷表示收获很大。

11月下旬,桐乡市第十六届教学技能比赛暨微课制作大赛评比结果公布,石门镇羔羊中心小学

选送的6件作品全部获奖,从农村小学中脱颖而出。获奖教师感慨地说,多亏了讲师团的培训,放在以前,这样的成绩是不敢想象的。

对于讲师们来说,在繁重的教学之余,要腾出时间来打磨课件、四处送培,平时还要通过微信群、公众号等对一些教师单独进行指导,担子更重了。但他们也因此多了成长和收获的空间,一些人还发表了论文,出版了著作。

接下来,讲师团还会从嘉兴各县(市、区)选拔更多优秀教师加入队伍,并将为讲师们选聘专家导师,引领团队成长;对培训内容进行精品化设计,推出更多的精品学习资源,从线下培训延伸到线上自主学习,扩大培训服务范围。施维良表示,目前嘉兴正在大力实施教育信息化2.0行动计划,尤其需要打造这样一支本土智慧教育名师团队,带动薄弱学校快速提升,促进区域内教育均衡发展。



## 科技成果“走出去”

日前,同济大学浙江学院举办了“实验室开放日”,首度尝试对社会开放,逾3000位市民前往参观。工程机器人比赛、无人机比赛等活动精彩纷呈,该校与新加坡理工学院院士谢胜泉团队共同成立的阿克兰·同济康复医疗设备中心研制的上肢协调康复训练机器人等创新成果也集体亮相。图为无人机比赛现场。

(本报通讯员 曹嘉燕 摄)

## 莫樊鹏:因为爱所以爱

□本报记者 金澜

11月29日,4位老人出现在了浙江美术学院2018年优秀学生表彰大会暨年度人物(学生)颁奖典礼上,原来他们是专程来感谢一个人的。

他就是设计艺术学院会展设计专业大二学生莫樊鹏。继入选11月“浙江好人榜”后,在当天的颁奖典礼上,莫樊鹏又当选为中国美院年度人物。校方的颁奖词是:“他赤子之心、乐于助人;他开朗阳光、坚毅刚强;他临危不惧、奋不顾身;他古道热肠、肝胆照人。他常说,有一分热,发一分光,做平凡的自己。”

时间拉回到8月30日,上海旅游团4名老年游客在桐庐县荻浦村松垅里骑行时,因操作不当,不慎滑入路边的水塘中。水深、不会游泳且人生地不熟,老人们惊慌不已,极力呼救。这时,正在创作“最美乡村”

主题墙绘的莫樊鹏闻讯赶过去,奋不顾身地跳入2米多深的水塘中。因为搭救及时,老人们除了身体有些许擦伤外,并无大碍。而莫樊鹏在救人后就悄悄离开了,返校后也没有向任何同学和老师提及此事。

“这个长得帅、品格好的救人小伙子是谁?我们想当面谢谢他!”老人们一直惦记着此事。在民警和旅行社的辗转联络下,很快他们找到了中国美院。9月10日,老人们发来感谢信并送来一面“临危不惧 舍己救人”的锦旗。颁奖典礼,他们专程赶来当面致谢。

面对老人们的感谢与夸赞,莫樊鹏告诉记者,将心比心,自己也有奶奶,所以当看到老人落水时,他顾不上自己泳技不佳就直接跳了下去,救人是身体的本能反应。而见义勇为也是对多年来社会爱心人士帮助的微薄回馈。

原来,莫樊鹏是名寒门学子,2011年考入了由爱心企业出资援助的广西来宾市忻城县民族中学“扬帆班”。去年,他以文化分位列全自治区第27名的佳绩,考入中国美院,成为“扬帆班”史上第一位艺术类大学生。莫樊鹏说,正是爱心人士的热心帮助了自己,从此在心中播下了爱的种子。

进入大学后,莫樊鹏在专注学业之余,积极参与各类志愿服务,迎新、校庆、招生等大型活动现场都活跃着他忙碌的身影。他是校学生会品牌部副部长、班里的团支书,一学期要为师生、校友和家长服务上百个小时。

朱聪是莫樊鹏的同班同学。他说,前不久全班去江西采风,一路上,搬画架、拎行李箱……脏活累活,莫樊鹏抢着干。大家都说遇上这样一位既靠谱又热心的团支书,真是大学生涯的一大幸运。

“11年前,20岁的毛陈冰独自奔赴贵州山区救助熊猫血病危产妇,如今20岁的莫樊鹏勇救4位落水老人,一样的青春年华,一样的低调谦虚,一样的热心质朴。”设计艺术学院辅导员李齐健从这个中等个头、戴着黑框眼镜的大男孩身上看到了全国助人为乐模范毛陈冰的影子。确实,学姐毛陈冰也是莫樊鹏的偶像,“她是我学习的好榜样!”

一晃眼,马上就是期末了,莫樊鹏也在安排自己的寒假。他告诉记者,春节回家想约“扬帆班”的学妹们说说心里话,“希望他们能和我一样,牢记爱心人士的热心、勤奋学习、努力拼搏,来日学业有成、回报社会”。

### 践行社会主义核心价值观

寻找身边的感动

## 浙海职院与多家校企携手合作

本报讯(通讯员 熊孜 赵怡琦)近日,浙江国际海运职业技术学院第27次航海教育咨询会在杭州举行,又有多家校企加入该校“朋友圈”。

会上,浙海职院与北京韦加无人机科技股份有限公司签署战略合作协议,共同建设通用航空协同创新中心,对接服务舟山航空产业;与彩虹鱼海洋科技公司签订合作协议,开展水下机器人、远洋科考船队服务等人才培养合作;与南通航运职业技术学院、浙江交通职业技术学院进行了校企合作签约。

航海教育咨询会是由舟山市政府搭建的政、校、企合作沟通平台。利用这一平台,学校与政府部门、行业协会、兄弟院校以及国内外知名航运、港口、船舶、航空企业进行了良好的互动与合作。

## 象山治理“进校园”活动乱象

本报讯(通讯员 章萍 姚俊)日前,象山海韵幼儿园百合园邀请该县消防大队消防员为全体幼儿及教职工讲授消防逃生安全知识。这是该县整顿“进校园”活动乱象后,幼儿园举办的首场活动。

通过自主报名的形式,象山县教育局经严格审核后甄选出十大项目,包括交通安全、法治教育、食品安全、传染病防控、反恐、反邪教、禁毒、消防等内容。同时,该县还为这些项目量身定制相应的课程,编制出了针对高中、初中、小学中高段、小学低段及幼儿园的不同版本。

“什么都‘进校园’,校园哪里会装得下。”象山县教育局安监科科长姚翔说,今后每年学期结束时,县教育局都会面向各单位公开征集“进校园”活动方案,只要通过甄选机制的活动方案,学校可根据实际需要自主选择。这样的调整,让当地学校直言“负担变轻了”。

## 瑞安组团为残疾孩子送教

本报讯(通讯员 陈桂芬)近日,由瑞安市教育局、残联、心馨公益俱乐部联合组成的服务队伍,分5组上山下乡、进村入户,为全市70多名重度残疾学生送教。

每组走访人员中都有康复医生、心理咨询师、特教教师。他们向每一个家庭发放图文并茂的残疾儿童康复护理知识小册子,并宣传残疾儿童可以享受的优惠政策。康复医生还现场示范如何使用康复器材,心理咨询师对家长进行了心理疏导。根据康复器材使用的效果,他们还对孩子进行了心智、肢体、家庭环境的量核和评估,调整送教、送医、送康方案,制订个别化训练计划。

自2016年开始,这一服务队伍至今已联合送教26次,免费赠送康复器材49件,送出礼品350余份。

(上接第1版)

进一步推进教育高水平发展,提升教育服务经济社会发展能力。我们将加快推进高等教育高质量发展,围绕城市发展优化高校规划布局,引导高等教育资源重点向绍兴城市中心和大湾区集聚。服务绍兴产业转型升级,重点发展生命健康、新能源、新材料和节能环保等新兴专业,推动职业院校和在绍高校调整优化学科专业结构,推进人才培养供给侧改革。全力支持绍兴文理学院更名设置绍兴大学和高质量发展,全面启动“杭州电子科技大学上虞产教融合创新园、南华大学上虞高等研究院”等校地合作项目,努力打造高品质上虞科教园。加快研究生培养机制改革,推广专业学位研究生培养“新昌实践”模式。全面推行以现代学徒制为主要形式的校企共育人新模式,引进优质职业教育集团,建设职业教育基地,加快现代职业教育体系建设。



近日,浙江科技学院土木与建筑工程学院举办了一次特别的“建造节”,旨在全面检验学生的创新实践、专业综合能力和团队合作精神。10个学生团队在规定时间内,使用统一提供的PP中空塑料板,现场设计、搭建出一个富有未来感又具备实用性的创意建筑空间。图为学生现场搭建创意建筑。

(本报记者 高亦平 摄)